



【史料原典】东京来的同情的友声

山鹿泰治（存疑）

山鹿泰治（存疑）
【史料原典】东京来的同情的友声

<https://zhuanlan.zhihu.com/p/681900511>

nightfall.buzz

前言：这是抗战期间一封日本安那其主义者寄给中国安那其主义者的信，寄信者疑似日本安那其主义者山鹿泰治。

（上略）……这信不能不从香港打一个转，因为见到是寄往中国的信，本国政府定要检查的，而你将会得不到它，又如果幸而逃脱了检查，到了中国，说不定又被扣留不放，或被没收——因为信是从日本寄来的缘故……我可以简单告诉你的是，自两国战开以后，我们的同志——日本人的，朝鲜人的，在黑色青年联盟以及全国劳动组合自由联合会（只举出这两个团体的名称，你就晓得了）——因宣传反军备主义反帝国主义的侵略而被逮捕的，在东京、大坂、横滨、静冈……已经好几百了，但他们印的东西，如像 I.A.M.B（国际反军备主义局——在荷兰，译者注）ligt 的行动纲领等，却散发了不少，印刷只有誊写版还可靠，不然，等不到从印刷局取回，人就被检举了。我们东京印刷工组合的同志更活动得起紧……有些同志拒绝服兵役，有些，说起来更惨，因为在军伍里宣传，后来竟自没有消息了……朝鲜汉城一带我们的团体也很活动。

战争打破了我们中间的消息，但打不破我们两个国土里面反帝反资本主义的无产兄弟的情感的对流、革命的互助……